
 
 

Αθήνα, 18 Μαρτίου 2026  

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας 
Υπουργό Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών 

Θέμα: «Μετατροπή του “Εξοικονομώ” σε μηχανισμό δανεισμού 

μέσω λογαριασμών ρεύματος – Κίνδυνος ενεργειακής ομηρίας 

των πολιτών» 

 Με βάση τα πρόσφατα δημοσιεύματα για το νέο μοντέλο του προγράμματος 

«Εξοικονομώ», η Κυβέρνηση προχωρά σε μια ριζική και επικίνδυνη αλλαγή φιλοσοφίας, 

μετατρέποντας ένα πρόγραμμα επιδότησης ενεργειακής αναβάθμισης σε έναν μηχανισμό 

έμμεσου δανεισμού μέσω των λογαριασμών ηλεκτρικής ενέργειας. 
 

Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι η ίδια συμμετοχή των πολιτών δεν θα καταβάλλεται upfront, 

αλλά θα αποπληρώνεται μέσω των λογαριασμών ρεύματος, με τη συμμετοχή των παρόχων 

ενέργειας ως ενδιάμεσων χρηματοδοτών. 

 

Με άλλα λόγια, η Κυβέρνηση: 

 φορτώνει νέα βάρη στον ήδη υπερχρεωμένο λογαριασμό ρεύματος, 

 μετατρέπει τον πάροχο ενέργειας σε εισπρακτικό μηχανισμό δανείων, 

 και δημιουργεί έναν επικίνδυνο μηχανισμό σύνδεσης βασικών κοινωνικών αγαθών 

με χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις. 

 

Την ίδια στιγμή, δεν έχει αποσαφηνιστεί: 

 αν η μη αποπληρωμή αυτών των ποσών μπορεί να οδηγήσει σε διακοπή 

ηλεκτροδότησης, 

 ούτε ποιο θα είναι το τελικό κόστος για τον πολίτη σε βάθος χρόνου. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

 

1. Αποτελεί ή όχι το νέο “Εξοικονομώ” μορφή έμμεσου δανεισμού; Αν ναι, γιατί 

αποκρύπτεται από τους πολίτες; 

2. Σε περίπτωση μη πληρωμής των δόσεων μέσω λογαριασμού ρεύματος, υπάρχει 

κίνδυνος διακοπής ηλεκτροδότησης; Ναι ή όχι; 

3. Ποιο είναι το πραγματικό συνολικό κόστος (με τόκους ή επιβαρύνσεις) που θα 

πληρώσει ο πολίτης; 

4. Με ποια νομική βάση επιτρέπεται η μετατροπή του λογαριασμού ηλεκτρικής 

ενέργειας σε μηχανισμό είσπραξης χρηματοδοτικών υποχρεώσεων; 

5. Γιατί το κράτος αποσύρεται από την άμεση χρηματοδότηση και μετακυλίει τον ρόλο 

αυτό σε ιδιωτικές εταιρείες ενέργειας; 

6. Ποια προστασία προβλέπεται για ευάλωτα νοικοκυριά ώστε να μην εγκλωβιστούν σε 

μακροχρόνιες οφειλές συνδεδεμένες με βασικό κοινωνικό αγαθό όπως το ρεύμα; 

7. Το “χρέος” θα ακολουθεί το ακίνητο; Και αν ναι, τι σημαίνει αυτό για μεταβιβάσεις, 

ενοικιάσεις και πλειστηριασμούς; 
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